



为打造海南自贸港标杆城市筑牢禁毒防线 三亚深入开展禁毒三年“固本防风险”行动

今年是《海南自由贸易港建设总体方案》发布4周年。作为海南自贸港建设的前沿阵地和重要窗口，三亚市锚定“一本三基四梁八柱”战略框架，加快构建现代产业体系，因地制宜发展新质生产力，积极打造国际旅游胜地和海南自贸港科创高地，当好自贸港建设的标杆和转型发展的示范。

禁毒工作事关人民幸福安康，事关社会和谐稳定，事关社会经济高质量发展，是长期而艰巨的任务。自海南自贸港封关前禁毒三年“固本防风险”行动开展以来，三亚市各级禁毒部门坚持厉行禁毒方针，以推动禁毒工作高质量发展为主题，以创建“无毒品危害的自贸港”为主线，持续巩固严堵、严收、严管、严教、严奖、严责等“八严工程”成果，扎实推进“清源断流”“春夏攻势”“毒驾治理”“防毒护苗”等专项行动，全力创建全国禁毒示范城市。

三亚市副市长、市公安局局长，市禁毒委副主任郭刚表示，当前，三亚正处在创建全国禁毒示范城市的关键时期，全市要按照省委、市委部署，把握禁毒工作新形势、新要求，充分认识到创建全国禁毒示范城市是一项系统性、全局性、基础性工作，始终保持对毒品犯罪“零容忍”，持续

深化毒品问题综合治理，深入开展各项禁毒工作，走出一条具有鹿城特色的毒品治理之路。

拔鞘亮剑斩断毒链

3月26日，博鳌亚洲论坛2024年年会启幕之际，参加社会治理与区域安全分论坛的部分中外嘉宾走进三亚市天涯区金鸡岭路海岸线驿站，市禁毒教育基地进行实地调研，对禁毒工作亮点和经验给予充分肯定。

一直以来，三亚市委、市政府高度重视禁毒工作，将其作为一项重要政治任务和“一把手”工程全力推进。海南省委常委、三亚市委书记周红波，市委副书记、市长陈希，市委常委、政法委书记、市禁毒委常务副主任林鹏等省、市领导多次召开会议，听取禁毒工作情况汇报，深入一线调研指导。

三亚市坚持“主要领导靠前抓，亲自抓，各区、各部门各司其职，齐抓共管，全社会共同参与”，统筹开展禁毒三年“固本防风险”行动，禁毒绩效考评，全国禁毒示范城市创建等重点任务，集中精力抓好以强化组织领导体系，巩固毒品治理体系，

筑牢禁毒风险防控体系为支柱的具体任务，持续开展依法治理、源头治理、系统治理、综合治理，推动全市禁毒形势持续向好，为海南自贸港封关运营营造良好的社会环境。

4月30日，三亚市公安局吉阳分局联合吉阳区禁毒办、应急管理局、消防救援大队，在辖区开展集中销毁“笑气”成癮物质危险品行动，当天销毁总量超过2000升。

这是三亚市以“打团伙、摧网络、堵毒源、抓毒枭、缴毒资”为抓手，突出打击“互联网+物流寄递”网络贩毒、新型毒品犯罪及利用麻醉药品、新精神活性物质等严重危害社会安定的犯罪活动的一个缩影。

近年来，三亚市提档升级“八严工程”，持续开展系列严打行动，强化环市毒品查缉体系，加强重点毒源地的毒情监测，巩固三亚“无制毒”现状，不形成毒品中转集散地、毒品制造加工地、毒品原植物大面积非法种植地。

禁毒三年“固本防风险”行动开展以来，全市共破获毒品案件超百起，其中部级毒品目标案件2起、省级毒品目标案件6起；抓获犯罪嫌疑人234人，查获吸毒人员202人。

做好戒毒康复工作

戒毒康复人员回归社会的最大障碍，在于工作无着落、经济无来源、生活无保障、内心无归属，这也导致部分戒毒人员重新复吸，甚至走上犯罪道路。

如何破解戒毒康复人员回归社会难题？三亚市戒毒康复工场（春雨社区）积极打造戒毒康复、医疗、培训、就业等功能于一体的生态产业园，通过招商引资，引入食品加工、物流、洗涤等27家企业进驻，为戒毒康复人员提供就业岗位，累计帮助900余人就业。

平安关爱显真情，携手帮扶暖人心。近年来，三亚市妇联、民政局积极联合共青团三亚市委员会等部门，持续开展“平安关爱”行动，为戒毒康复人员提供技能培训、心理矫正等服务，累计帮扶因毒致困吸毒人员7000余人。

三亚市坚持人力与科技相结合，全面加强重点人员常态化监管，积极打造“全闭环”监管模式。该市加大对涉毒人员岛内人信息的分析研判，根据行为特征、社会危害程度等，综合评定出高、中、低风险类别，分级分类落实管控措施，严防漏

管失控。同时，坚持应收尽收原则，积极运用毛发检测等技术手段，加大对社会面吸毒人员和隐性吸毒人员的排查收戒力度；进一步规范吸毒人员出所衔接工作流程，严格执行监管场所衔接规定，吸毒人员出所对接率、强制隔离戒毒人员送戒率、病残吸毒人员送治率、社区戒毒社区康复执行率均达100%，未发生吸毒人员脱管失控和肇事肇祸案事件。

此外，三亚市大力推进海岸线驿站和“无毒村居”建设，积极打造市、区、村居三级禁毒工作机制，坚决铲除毒品滋生蔓延土壤，守护一方净土。目前，已建成13个社区戒毒社区康复海岸线驿站，创建省级“无毒村居”9个、市级“无毒村居”9个、区级“无毒村居”20个。

加强毒品预防教育

三亚市禁毒教育基地占地约700平方米，设有三亚禁毒成果、“践行·治毒利剑”等6个展区，集知识性、警示性、科技性、互动性于一体，为社会公众提供禁毒宣传和毒品预防教育服务。

近年来，三亚市坚持“资源整合、共享共建”理念，积极打造全覆盖毒品预防教

育体系。目前，已建城市、区两级禁毒教育基地5个，组织企事业单位职工、社区代表、师生代表等3万余人次参观。

毒品治理，预防为先。三亚市禁毒委坚持把源头预防作为守护“无毒鹿城”的重要手段，以全国禁毒示范城市创建工作为契机，突出宣传重点，创新宣传方式，举办创建全国禁毒示范城市文艺晚会、全市青少年禁毒主题漫画比赛等活动，使“健康人生、绿色无毒”“禁毒护苗”理念更加深入人心。禁毒三年“固本防风险”行动开展以来，三亚市共开展禁毒宣传活动4000余次，覆盖群众200余万人次，群众对禁毒工作的知晓率提高至97%。

为进一步提高青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力，三亚市教育局与辖区各中小学校签订《毒品预防教育目标管理责任书》，严格落实教学计划、大纲、师资、课时、教材“五个到位”要求。目前，全市中小学校“青骄第二课堂”接入率达100%。同时，积极开展毒品预防教育示范学校创建活动，目前已创建全国毒品预防教育示范学校2所、全省毒品预防教育示范学校28所、市级毒品预防教育示范学校39所、区级毒品预防教育示范学校31所。

韩斌

相关动态

三亚吉阳区毒品预防教育进校园

近日，海南省三亚市吉阳区司法局、禁毒办联合三亚市公安局吉阳分局红沙海岸派出所、三亚市祥和社会工作服务中心、红沙社区，在红沙小学开展以“禁毒护航、助苗成长”为主题的毒品预防教育活动。

活动中，工作人员通过发放禁毒宣传

手册、展示仿真毒品模型等方式，讲解毒品种类、特征及其对个人、家庭、社会的严重危害。活动还设置绘画环节，同学们在老师指导下，创作一幅幅主题鲜明的禁毒绘画作品，表达了抵制毒品的坚定决心。

刘星

三亚吉阳区防范青少年药物滥用

为进一步提高辖区青少年识毒、防毒、拒毒意识和能力，近日，三亚市祥和社会工作服务中心在海南省三亚市吉阳区禁毒办指导下，走进六盘小学，开展“青春无毒、未来可期”暨防范青少年药物滥用活动。

活动中，工作人员通过发放禁毒宣传

活动现场，禁毒社工结合毒品犯罪典型案例，用通俗易懂的语言普及禁毒知识，讲解滥用药物的危害，使“健康人生、绿色无毒”理念更加深入人心。接下来，吉阳区将常态化开展防范青少年药物滥用活动，助力建设“平安无毒”校园。

王宝石

三亚天涯区关工委禁毒护苗助成长

为切实做好青少年毒品预防教育工作，近日，海南省三亚市天涯区关工委在辖区开展“禁毒护苗、健康成长”宣传教育活动。

活动期间，“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范）党员志愿服务

队队员走进校园和网吧，通过发放禁毒宣传手册等方式，讲解识毒防毒技巧及禁毒相关法律法规。同时，倡导青少年关注“中国禁毒”“海南禁毒新媒体”微信公众号，学习和了解更多禁毒知识，全力筑牢禁毒思想防线。

谢瑶

三亚育才生态区禁毒宣传进农村

近日，海南省三亚市育才生态区政法办（禁毒办）联合三亚市公安局天涯分局育才派出所及育才生态区教科卫健局、民政局等单位，在月亮村开展“健康人生、绿色无毒”防范青少年药物滥用暨全民禁毒宣传月活动。

活动中，育才派出所民警向群众发

放禁毒宣传手册和禁毒手提袋，育才生态区政法办（禁毒办）工作人员引导月亮村利用户外LED电子显示屏滚动播放禁毒宣传标语，进一步提高村民对禁毒工作的关注度和参与度。

董晓惠

三亚崖州区开展领导干部讲禁毒活动

近日，海南省三亚市在辖区开展领导干部讲禁毒活动。

活动中，崖州区委政法委、区禁毒办有关负责人以“珍爱生命、拒绝毒品”为主题，结合毒品犯罪典型案例，详细介绍我国禁毒历史、当前禁毒形势，防范

药物滥用知识及禁毒相关法律法规。同时，呼吁全体干部职工创新禁毒宣传方式，持续加大禁毒宣传力度，充分调动广大群众参与禁毒工作的积极性和主动性，为建设“平安崖州”“无毒崖州”贡献力量。

陈凌凌

三亚崖州区开展禁毒护苗进校园活动

近日，海南省三亚市崖州区禁毒办联合三亚市强制隔离戒毒所驻崖州区社区戒毒社区康复指导中心、崖州区教育局、南滨居社区，在南滨小学开展以“护航青春助成长，禁毒护苗进校园”为主题

的禁毒宣传活动。活动邀请崖州区社区戒毒社区康复指导中心警官担任讲师，为同学们带来一堂生动的禁毒课。

接下来，崖州区禁毒办将继续加强与区禁毒委各成员单位的沟通协作，常态化开展校园禁毒宣传活动，为青少年健康成长保驾护航。

吉明会

三亚海棠区龙海驿站禁毒宣传进农村

为进一步扩大禁毒宣传覆盖面，近日，海南省三亚市海棠区龙海海岸线驿站联合龙海就业驿站，在龙海风情小镇开展禁毒宣传月活动。

活动期间，工作人员通过发放禁毒宣传手册、悬挂禁毒宣传横幅，展示仿真

毒品模型等多种方式，详细讲解毒品种类、特征及识毒防毒技巧，使村民更加直观和深刻地认识到毒品对个人、家庭、社会的严重危害。同时，倡导村民将学到的禁毒知识与身边亲友分享，进一步增强禁毒意识。

廖小燕

三亚海棠区以手工活动助力禁毒宣传

近日，共青团三亚市海棠区委员会联合海南省三亚市海棠区司法局、龙江海岸线驿站，在湾坡小学开展以“巧手制盘画、禁毒我同行”为主题的手工活动。

活动设置纸盘贴画手工制作环节，同学们充分发挥自己的想象力和动手能力

力，把各种材料拼接在一起，制作成自己喜欢的图案。活动间隙，工作人员通过发放禁毒知识手册等方式，讲解依托纸盘画、禁毒我同行”为主题的手工活动。

活动设置纸盘贴画手工制作环节，同学们充分发挥自己的想象力和动手能力

廖小燕

三亚吉阳区禁毒示范创建工作亮点纷呈

“毒品滥用等于吸毒？”“笑气是不是毒品？”今年6月，海南省三亚市吉阳区禁毒办以“全民禁毒宣传月”为契机，在辖区开展禁毒知识问答活动，进一步提高群众对禁毒知识的知晓率。

作为三亚市委、市政府所在地，吉阳区连接海南省东部、中部和北部市县，占据三亚的心脏位置，是全市政治、经济、文化中心，做好禁毒工作意义重大、迫在眉睫。

据吉阳区区委常委、政法委书记、区禁毒委常务副主任于四海介绍，禁毒三年“固本防风险”行动开展以来，吉阳区以全国禁毒示范城市创建工作为契机，坚持“系统治理、打防兼顾”原则，进一步健全“党委领导、政府负责、

部门协同、社会参与”的禁毒工作机制，积极培育和打造禁毒工作亮点，推动全区禁毒形势持续向好。

吉阳区坚持高位推动，始终将禁毒工作作为“一把手”工程，严格落实“三级书记”抓禁毒工作机制，区委书记多次听取禁毒工作汇报，区委副书记、区长担任区禁毒委主任，多次部署禁毒工作，参与禁毒宣传活动。区禁毒办充分发挥统筹协调作用，“八严工程”牵头单位及区禁毒委其他成员单位职责明确、相互配合，在全区41个村居成立社区戒毒社区康复工作领导小组，落实落细各项禁毒工作措施。

三亚市公安局吉阳分局坚持“打、堵、整”

相结合，深入开展“春夏攻势”“秋冬攻势”专项行动，进一步提升“毒驾”治理成效，推动麻醉药品、易制毒化学品管控平稳。2023年以来，共破获毒品犯罪案件40起，抓获吸毒人员76人，集中销毁笑气2000余升。

禁毒工作重在预防。吉阳区坚持“联防联控、群防群控”，织密禁毒“防护网”，全力筑牢群众禁毒思想防线。截至目前，共创建省级无毒村居3个、市级无毒村居7个、省级禁毒教育宣传模范家庭9个，打造10家省级、11家市级、12家区级毒品预防教育示范学校，实现毒品预防教育从“灌输式”向“参与式”转变，推动毒品预防教育工作取得新成效。

三亚天涯区推动禁毒工作高质量发展

为进一步提高群众对毒品的防范意识，近日，海南省三亚市天涯区禁毒办联合机场路社区居委会，在金鸡岭社区桥头公园开展禁毒宣传活动，营造了人人关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

天涯区位于三亚市中西部，地处天涯海角而得名，辖区有天涯海角、西岛等风景名胜和育才生态区。如何筑牢禁毒防线、扮靓绿色无毒“风景线”，是摆在天涯区各部门面前的重要课题。

天涯区委常委、政法委书记、区禁毒委常务副主任朱海亮表示，2023年以来，天涯区贯彻落实《海南自由贸易港封关前三亚禁毒三年“固本防风险”行动方案》，将两轮

禁毒三年大会战中积累的经验转化为禁毒工作长效机制，推动全区禁毒工作高质量发展，助力创建“无毒品危害的自贸港”。

天涯区高度重视毒品预防教育工作，区禁毒委各成员单位、各村居开设春季禁毒流动课堂，积极开展“禁毒宣传进万家”等一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动。截至目前，共开展禁毒宣传活动近100场，发放禁毒宣传手册1.7万余份。

为加强禁毒宣传教育，天涯区禁毒办分批组织区禁毒委各成员单位、各村居、禁毒专干、各中小小学校学生赴区禁毒教育基地参观学习。同时，积极开展联合开展毒品预防示范学校创建活动，目前已创建

省级毒品预防教育示范学校2所。

天涯区公安机关结合辖区禁毒形势，将“破大案，打团伙，控源头”作为工作重点，坚持以“打开路，打防结合”，进一步加大对特大毒品犯罪案件的侦查力度，禁毒三年“固本防风险”行动开展以来，共破获贩毒案件43起，缴获各类毒品4807.51克。

天涯区各社区戒毒社区康复中心、海岸线驿站牵头组织禁毒专干召开月度例会，动态掌握戒毒康复人员生活和工作情况。同时，坚持每年开展不少于2次的社会面吸毒人员摸底排查评估工作，针对长期失业或家庭困难的戒毒康复人员，积极联合有关部门予以协调解决，最大限度减少

新增吸毒人员，降低吸毒人员复吸率。

为帮助戒毒康复人员更好地回归家庭、回归社会，天涯区禁毒办联合区人社局、财政局，积极开发公益性岗位，进一步拓宽戒毒康复人员就业渠道。区人社局不定期举办职业技能培训班，每年至少举办6场招聘会，提供4442个就业岗位。截至目前，共帮助1286名社会面吸毒人员成功就业。

接下来，天涯区将以禁毒三年“固本防风险”行动为契机，坚持“防范、打击、宣传”三位一体，深化毒品问题综合治理，推进全国禁毒示范城市创建工作，奋力开创全区禁毒工作新局面。

谢瑶

三亚崖州区筑牢全民禁毒“铜墙铁壁”

6月5日，由海南省三亚市崖州区禁毒委主办，三亚市公安局崖州分局、崖州区禁毒办等单位协办的崖州区防范青少年药物滥用暨“全民禁毒宣传月”活动正式启动。

崖州区是三亚市“西大门”，是进出三亚的西部重要交通枢纽。近年来，该区持续巩固禁毒工作成效，全力筑牢全民禁毒“铜墙铁壁”。全区深入推进禁毒三年“固本防风险”行动，不断提高毒品治理体系和治理能力现代化水平，禁毒工作呈现八大亮点。“崖州区委常委、政法委书记、区禁毒委常务副主任徐学军表示，2023年以来，崖州区

定期组织帮扶小组成员开展涉毒对象入户走访活动。目前，已走访慰问27人，正在积极协助解决5名戒毒康复人员就业问题。

申请专项资金，开展助农活动。崖州区联合区农业农村局，开展“农业技术下乡”活动，为生活困难的戒毒康复人员送去化肥、农药等生产用品，鼓励他们参加农产品展销活动，提高家庭收入。

举办“百日千万专项行动”专场招聘会。为解决吸毒人员就业难问题，崖州区人社局在区禁毒办统筹下，在文明门广场举办4场专场招聘会，目前共有13名戒毒康复人员初步达成就业意向。

组织开展“露天电影进社区、禁毒宣传入人心”活动。崖州区禁毒办联合区总工会，在少司徒广场开展禁毒宣传进万家暨“露天电影进社区”活动，利用观影间隙，向群众普及禁毒知识，传播无毒生活理念。

开展戒毒康复人员法律援助活动。崖州区禁毒办联合三亚市公安局崖州分局及区司法局、妇联，在文明门广场开展戒毒康复人员法律援助活动，妥善化解一起因拖欠工资引发的矛盾纠纷。

开展“不让毒品进我家”活动。崖州区司法局以“不让毒品进我家”活动为契机，定期组织女性社区矫正对象参加禁毒志愿服务，助力创建“无毒家庭”。

开展“禁毒开学第一课”暨“无毒校园、护苗成长”活动。活动期间，崖州区各

中小学充分发法治副校长作用，上好“禁毒开学第一课”，组织开展禁毒知识趣味抢答等形式多样、内容丰富的毒品预防教育活动。

举行崖州区干部职工禁毒演讲比赛。崖州区总工会联合区禁毒办，紧扣“党耀我心、禁毒同行”主题，举行全区干部职工禁毒演讲比赛，营造了全社会关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

接下来，崖州区将认真落实市委、市政府决策部署，以创建“无毒品危害的自贸港”为目标，积极开创全区禁毒工作新局面，为建设更高水平的“平安崖州”“法治崖州”作出更大贡献。

杨峰

三亚海棠区守护“国家海岸”无毒净土

面对面讲解，展示仿真毒品模型，开展禁毒签名活动……这是海南省三亚市海棠区龙江海岸线驿站组织25名电工培训班学员参观区毒品预防教育基地的一幕。

海棠区位于三亚市东部，是三亚“东大门”，因辖区有一片享有“国家海岸”美誉的海湾——海棠湾而得名。近年来，全区上下不懈努力，全力守护“国家海岸”无毒净土。

海棠区委常委、政法委书记、区禁毒委常务副主任卢家强表示，2023年以来，海棠区按照《海南自由贸易港封关前三亚禁毒三年“固本防风险”行动方案》《海南省未成年

分调动区禁毒委各成员单位积极性，最大限度遏制毒品问题蔓延。

海棠区主要领导带头并积极邀请市委政法委、市禁毒办领导参加“全民禁毒宣传月”活动，区禁毒委各成员单位、各村居积极参与，营造了良好的禁毒宣传氛围。同时，按照禁毒三年“固本防风险”行动要求，制定《三亚市海棠区“海岸线驿站”工作办法（试行）》《三亚市海棠区海岸线驿站季度绩效考核管理细则（试行）》，明确各驿站禁毒工作人员职责，进一步规范禁毒宣传、定期走访、日常摸排工作，加强戒毒康复网格化管理。

今年以来，三亚市公安局海棠分局严

厉打击毒品违法犯罪活动。“春夏攻势”行动期间，共破获毒品犯罪案件5起，抓获涉毒人员22人，缴获毒品341.05克。同时，持续加大社会面吸毒人员尤其是病残吸毒人员排查收戒力度，大力推广毛发检测等技术应用，最大限度发现隐性吸毒人员。

海棠区禁毒办联合各村居，定期深入社会面吸毒人员家中开展“平安关爱”活动，详细了解吸毒人员思想动态和生活情况，送去米面油等生活用品。截至目前，共帮助675名吸毒人员上岗就业。

此外，该区按照省、市禁毒办部署要求，开设春季禁毒流动课堂，开展防范依托咪酯滥用宣传活动和禁毒“护苗”行动，广

泛发动群众参与禁毒工作。区委政法委、区禁毒办、区党群服务中心等单位积极创新禁毒宣传方式，采取固定场所宣传与流动宣传相结合，集中宣传与游戏传播相结合的方式，开展以“党群联合力量大，凝心聚力‘禁毒墙’”为主题的禁毒宣传活动，掀起全民禁毒宣传新高潮。

接下来，海棠区将坚持“预防为主、综合治理、禁种、禁制、禁贩、禁吸并举”原则，全力推进禁毒三年“固本防风险”行动和禁毒“护苗”专项行动，持续推进“无毒村居”和毒品预防教育示范学校创建工作，为建设“无毒海棠”奠定良好的群众基础。

罗小海 廖小燕